Modelleme, gercek yasamda karsilasilan bir problemin matematiksel olarak
ifade edilmesidir.

Model Kurma (Modelleme) Ornekleri

Ornek 1. ( https://www.youtube.com/watch?v=q7JTh2eQOYlo )

Bir nehrin kenarinda, dikdortgen seklinde bir alani tel ile gevirerek kendimize bir
bahce yapmak istiyoruz. Elimizde 200 metre tel olsun. Nehir tarafina tel gekmeksizin

en buyuk alanli bahgeyi kag metre kare olarak elde edebiliriz?

Ornek 2. (https://www.youtube.com/watch?v=3ItuAbdU--4 )

Bos bir arazinin 3000 metrekarelik kismi dikdortgen bigiminde ayrilip kenarlari
tel ile gevrilerek bahge yapilmak isteniyor. Bu bahgenin ¢ kenarinda metresi 3 pb., 1
kenarinda metresi 1 pb. olan tel kullanilacaktir. Maliyetin en ucuza gelmesi icin

bahcenin kenar uzunluklari ne olmalidir?

Ornek 3. (https://www.youtube.com/watch?v=VrWKa_AZIxc )

Denizde bir noktada dogalgaz buldugumuzu kabul edelim. Bu dogalgazi, boru
ile karaya tasiyip bir noktada depolamak istiyoruz. Boruyu denizin altindan dosersek
maliyet 80 pb/m, karadan dosersek maliyet 40 pb/m olmaktadir. Dogalgaz bulunan
noktadan karaya olan en yakin mesafe 50 metredir. Buradan, depolama noktasina
olan uzaklik ise 100 metredir. En az maliyetle dogalgaz bulunan noktadan depolama

noktasina nasil boru déogemeliyiz?


https://www.youtube.com/watch?v=q7JTh2eOYlo
https://www.youtube.com/watch?v=3ItuAbdU--4
https://www.youtube.com/watch?v=VrWKa_AZlxc

Ornek 4. Bir marangoz isletmesinde masa ve sandalye Uretmektedir. Bir adet masa
yapimi i¢cin 30 metre tahtaya ve 5 saat igsguclne gerek vardir. Bir sandalye yapimi
igin de 20 metre tahta ile 10 saat isgiici kullaniimaktadir. isletmenin elinde 300 metre
tahta ile 110 saat isgucu vardir. Bir masanin ve bir sandalyenin satisindan elde
edilecek karlar ise sirasiyla 6 pb ve 8 pb dir. Marangozun amaci satis karini

maksimum kilmaktir. Buna gére marangoz ne kadar masa ve sandalye uretmelidir?
Karar degiskenleri:

x; : Uretilmesi gereken masa miktari

x, : Uretilmesi gereken sandalye miktari
olarak tanimlandiktan sonra model,

MaksimumZ : 6 x; + 8x,
Kisitlayicilar:
30x; + 20x, < 300
5x; + 10x, < 110
X1,X, =0

biciminde elde edilir.



Ornek 5. Bir ciftginin bugday, misir ve arpa ekimi icin 300 hektarlik arazisi vardir.
Ciftgi hektar basina bugdaydan 150 pb, misirdan 220 pb ve arpadan da 180 pb kar
beklemektedir. Isgiicii yéniinden durum ele alindiginda ciftgi bugday igin 150
hektardan daha fazla, arpa ekimi icin de 120 hektardan daha fazla yer ayirmamalidir.
Verimlilik yoninden ise bugday i¢in en az 80 hektar yer ayirmali, misir ekimi igin ise
toplam arazinin %30’dan fazlasini ayirmamalidir. Ciftgi karint en buyuk yapmak

istedigine gore hangi Urline ne miktarda yer ayirmalidir?(Oztiirk, A., 2011).
Karar degiskenleri:

x, : Bugday ekmek icin ayrilacak arazi miktari

x, : Misir ekmek i¢in ayrilacak arazi miktari

x5 : Arpa ekmek icin ayrilacak arazi miktari
olarak tanimlanabilir.

Maksimum Z : 150 x; + 220 x, + 180 x;
Kisitlayicilar:

x1+x2+X3=300

X1 < 150
X3 < 120
X1 > 80
X < 90

olur.

Kurdugumuz modeli ¢oztp yorumlamamiz gerekir. Bunlar daha sonra anlatilacaktir.



OPTIMiZASYON

Optimizasyon, verilen sartlar altinda en iyi sonucun elde edilmesi isidir.
Optimizasyon alanindaki en onemli gelismeler 18.yy’da Newton ve Lagrange tarafindan
yapilmigtir.

Bir sistemin planlanmasinda hedef, istenen kari maksimize yada gerekili
gabayl minimize etmektir. istenen kar veya gerekli ¢aba, karar degiskenlerinin bir
fonksiyonu olarak ifade edilir. Optimizasyon surecinde bu fonksiyonun minimum veya

maksimum degerini olugturan sartlar bulunur.

Optimizasyon problemlerinin siniflandiriimasi:

f(x) amag fonksiyonunun gergeklesebilmesi ile ilgili herhangi bir sinirlama
yoksa kisitsiz optimizasyon, amacg fonksiyonunun gergeklesebilmesi ile ilgili

sinirlamalar(kisitlar) varsa kisith optimizasyon problemleri olarak adlandirilir.

Diger bir siniflandirma ise amag¢ fonksiyonunun ve sinirlamalar ile ilgili

fonksiyonlarin dogrusal olup olmamasina baghdir.

Dogrusal(lineer) amag fonksiyonu ve sinirlama fonksiyonlari var ise dogrusal
programlama problemi, dogrusal olmayan fonksiyonlar s6z konusu ise dogrusal

olmayan programlama problemi olarak adlandirilir.

Kisith bir optimizasyon probleminin; amag fonksiyonu,

bilinmeyenler(degiskenler) ve kisitlayicilar olmak tzere 3 temel bileseni vardir.
a-) Amag fonksiyonu

Maksimum yada minimum yapilmak istenen fonksiyon olarak tanimlanir.
Ornegin, bir imalat yada Uretim isleminde kar maksimum yada maliyet minimum
yapilmak istenebilir. Deneysel verilerin bilinen bir modele uydurulmasi probleminde
g6zlenen veri ile tahmin edilen deger arasindaki sapma minimum yapilmak

istenebilir.

Hemen hemen her optimizasyon probleminin bir amag fonksiyonu vardir. Hatta
bazen birden fazla amag¢ fonksiyonunun oldugu optimizasyon problemleri de
bulunmaktadir. Ornegin oto kapi aynasi tasarim probleminde oto kapi aynasinin hem

dayaniklihgr maksimum, hem de aynanin agirligi minimum yapilabilir.



b-) Bilinmeyenler yada degiskenler

Optimizasyon problemini formule ederken kullandigimiz sembollerdir. Bunlar
optimizasyon problemlerinin temel bilesenleridir, degigkenler olmaksizin amag

fonksiyon ve kisitlayicilar olugturulamaz.
c-) Kisitlayicilar

Bilinmeyenlerin yada degiskenlerin, belirli degerleri almasini ve belirli degerleri

de almamasini belirten durumlardir.

Hem kisitlayicilarin oldugu hem de olmadigi optimizasyon problemleri vardir.
Bunlarla ilgili genis kisitsiz optimizasyon ve kisith optimizasyon alanlari

bulunmaktadir.

Klasik optimizasyon yodntemleri surekli ve tlrevienebilir fonksiyonlarin en
iyilenmesinde kullanilir. Bu yontemler analitiktir ve en iyi noktalarin bulunmasinda
turev hesaplamalarina iligskin teknikleri kullanir. Bazi pratik(guncel) problemlerin amag
fonksiyonlari surekli ve tlrevlenebilir olamayacagindan klasik optimizasyon
yontemleri gergcek hayat uygulamalarinda sinirli sekilde kullanilabilir. Ama bu

teknikler, sayisal tekniklerin gelistiriimesi i¢in bir temel tegkil ederler.



